

&gt; 高特标签

大理市各级非物质文化遗产介绍 &gt;&gt;

## 栽秧会

“五月农事紧又紧，男女老少忙田头；唱起调子栽下秧，到时好收成。”这是一首流行于大理坝子的白族民歌，歌唱五月农忙时节的“栽秧会”。每年五月，是栽插水稻秧苗的好季节，白族聚居的每个村寨都要举行一项别开生面、妙趣横生的生产娱乐活动，叫“栽秧会”。

“栽秧会”由几十户人家或各村寨的群众自发组织起来，以换工的方式集合劳动力，集体栽插秧苗。通过民主协商，先推选出一位能说会道、风趣幽默、生产经验丰富且劳动能手担任“秧官”，负责劳作协调、技术指导，同时还要负责在田间地头临时组织娱乐活动，大家都听

从他的指挥、安排和调动。“秧官”的选拔通常由上一代的栽秧会组织者传承给直系亲属或有一定能力的村民。每个临时栽秧组织都有自己的标志——“秧旗”，旗杆常有三寸多高，顶端彩绘升斗，象征“五谷丰登”；“升斗门”那年起，秧苗就一直飘扬在田头。按照白族民间传说，栽秧旗旗代表一位神祇，每根秧旗，包含着邀请神灵保佑今年农业丰收的美好意愿，如代表水神的秧旗，寓白族村民希望水神（大部分白族



## 青春的心与海

大理一中高368班 张子涵

车轮转过城市的水泥森林，那不是我所想追逐的，青春不是所谓的现代。收拾行装，约上旧友，用车印在洱海边书写青春。在朝阳的明媚中，踏上逐梦的路。

海风清凉怡人，吹醒脸上所有的细胞，吹走伙伴脸上对温床的不舍，精神振奋，神清气爽。和海浪的拍子，车轮转的飞快，伙伴间追逐逗乐。朝阳下，海面上泛着金灿灿的光，泛着孩童般可爱的颜色；心和海，一切都是振奋的，如孩子的天真烂漫。

不一会儿的功夫，已骑出几十公里，蓝天上白云朵朵，海面湛蓝深邃，仿佛一只硕大的眼，望穿人心，看到最宁静的自己。停下车来休息，赤色的蜻蜓在堤岸上的花草间穿梭，鸟雀在大叶榕的枝头跳动嬉闹……水，蓝得醉人的湖水，却让一切都黯然失色，鱼虾碧苔，在清波中若隐若现。景色似乎已让人无法自己。不忍错过这一个天然的镜头，推车前行，大片大片的波斯菊铺满天地，颇有秋季里的“面朝大海，春暖花开”之意，似为洱海——大理之眼描绘眼线。路旁不少人驻足观赏留影，然而我却看向花丛后，只因两个不起眼的忙碌身影闯入我的视线，趁着伙伴们陶醉，我从小路上小心

远的洱海，星光不辨水天，灯火阑珊处，洱海正展现出新的活力，深情凝望她的子民。

征文

## 大理市文化体育广播电视台关于恢复重建大理文庙的通告

为进一步提升大理古城历史文化内涵，促进大理文化事业繁荣发展，经大理市委、市人民政府同意，决定启动实施大理文庙恢复重建项目。自2014年5月起，我局将对大理文化馆、大理市图书馆等建

筑物进行拆除，并进行项目开工建设。在大理文庙恢复重建项目建设施工中，对影响大理古城群众工作生活以及给广大群众健身休闲带来的不便，敬请广大群众予以谅解，也请广大群众积极配合支持大理文庙恢复重建项目建设，共同促进大理文化事业繁荣发展。

特此通告  
大理市文化体育广播电视台  
2014年5月9日

# 一切为了人民 一切依靠人民 一切为了造福人民

○彭 洋

## 酸溜溜的夏天

回忆似乎热胀冷缩，炎热绵长的夏天都是数不清的小美好。那年夏天，我和小伙伴扛着一大块泡沫塑料板到河里游泳，沁凉的水花在身上绽开，皮肤上是被太阳晒糊的味道。还有参加六一文艺汇演的百褶裙、贴在房间墙壁上的奖状、翻一百次身也睡不着的午觉，还有一杯提神解渴的黑梅冰浆……

现在人民路上还有在卖黑梅冰浆的学生顾客比较多。常常见一群穿校服的齐刘海女生围着摊主，这个要甜一点，那个要酸一点，跟我们读书时候一样。摊主笑眯眯地耳听八方，忽然按下开关，唧唧喳喳声很快淹没在搅拌机开动的声音中。喝黑梅冰浆是夏天的一大乐事，冰凉的杯壁上蒙了一层细密的小水珠，酸溜溜的独特香气刺激着鼻腔。乌木色的冰块慢慢融化，一个清晨过后浑身舒坦。懂得出门的暑假，从冰箱里拿出几颗冰梅肉，把冰梅肉剥开，加点糖，上次冰就成了消暑的饮料。当然不会轻易扔掉，小小锤子轻轻敲开，耗时长了，梅核仁又脆又涩的，嫩嫩的入口即化。

大理产梅，尤其是洱源县，绵延百里的半山半坝地区到处是梅树林。梅有苦梅、盐梅两种，炖黑梅一般用苦梅。据说很早以前的做法是将原料浸在陶罐内，放在火塘的“子母火”（谷壳烧微火）灰中，持续加温一个月，直到梅色黝黑。现在自己家做起来要快很多，用电子瓦罐、电砂锅一夜就能炖好。炖黑梅是费时不费工的活儿，加入适量的梅子、水、食盐，目睹青梅颜色一点点变深，果肉从硬梆梆的炖至吹弹可破。炖好的黑梅密封后放一两年没有问题。拌凉菜的时候放一点，酸爽带劲胜过陈醋。白族名菜生皮的蘸料就是用黑梅调酸的。端午节的餐桌上还有黑梅拌萝卜这道特色凉菜，晶莹剔透的白萝卜丝吸饱了酸甜的黑梅汁，清新可口，不仅刮油解腻还能消暑败火。

苏衷梅、酸梅粉和糖山楂还觉得不够酸，我对酸味的追求已经达到“自虐”的程度：切开新鲜木瓜沾盐吃，把炖梅原汁当水喝，酸到皱眉头还是欲罢不能。细细品一颗黑梅，滋味很妙，一望无际的酸味里隐藏了一点咸，酸到皱眉头还是欲罢不能。作为配角的盐总能出色地演好自己的角色，让黑梅的风味与众不同。



## ○消防安全知识

## 高层宿舍逃生五不要

不可延缓报警：不能因为惊慌而忘记报警，进入高层建筑后应注意通道及警铃、灭火器位置，一旦火灾发生，要立即按警铃或打电话。

切勿随意开门：火灾发生后开门，大火和浓烟会扑面而来，造成逃生时间缩短和通道被堵，易被烧伤或呛死。

切勿进入电梯：火场逃生千万不要乘坐电梯，因为发生火灾后会断电，逃生者会被困在电梯中。另外，电梯口直通大楼各层，因此烟气会涌入电梯并极易将人熏呛而窒息。

莫钻床底衣橱：高层建筑火灾中千万不可钻到床底下、衣橱内躲避火焰或烟雾，因为

这些都是火灾现场中最危险的地方，而且又不易被消防人员发觉。

不可盲目跳楼：若身居楼层较高，切不可盲目跳楼，可用房间内的床单、窗帘等织物撕成能负重的布条连成绳索，系在窗户或者阳台的构件上。

到家时，已经披星戴月了，心头感慨万千：洱海里少了蓝藻，少了水葫芦，多了清澈，多了鱼虾，多了新技术新设备，多了爱她的人……

远处的洱海，星光不辨水天，灯火阑珊处，洱海正展现出新的活力，深情凝望她的子民。

# 我市“五强化”切实抓好春耕生产

今春以来，我市按照“农业稳市、特色兴农”的工作思路，以农民增收、农业增效为目标，落实各项春耕备耕技术措施，进一步调优种植结构，推进高效特色作物规模种植，通过“五强化”全力抓好春耕生产。

强化夏粮作物中后期管理，对旱地蔬菜地采取适当灌水或叶面喷水，或覆盖稻草、塑料薄膜或熏烟、喷洒叶面增温剂等措施，降低冻害，加大菜豌豆、大蒜、蚕豆等春季作物适时收割，减少损失，能收获的通过机械脱粒、喷洒防寒剂或植物生长调节剂等，以提高植株抗寒能力。同时，对大棚等设施农业及时采取加固、加厚、加高等措施，并根据棚内外温度变化适时通风、调温，以防出现冷害或冻害。

强化科技培训助力备耕春耕。根据全市各乡镇情况，积极备耕春耕生产，利用市、乡两级基层广大农技推广员因地制宜地加强农业科技培训，在全市12个乡镇举办科技培训班48场、人数3840人。传统蔬菜种植区大力有序推进，目前正极有序开播小春作物收获扫尾和大春栽种工作，小春冬春早菜已收获完成，大春种植蔬菜2万多亩、玉米1万多亩，全市大春水稻已于4月下旬开秧门，力争6月5日前全面完成大春作物播种。

强化强农惠农富农政策工作落实。

加强做好同财政、保险部门及各乡镇沟通协调工作，妥善安排好全市政策性农业保险工作，在被保险作物受到自然灾害危害情况下，农户能及时得到理赔，切实维护广大农户的利益。同时，协同财政尽快兑现夏粮作物良种补贴，安排秋粮作物良种补贴兑现时限，确保中央良种补贴落到实处。

周应良

# 千群齐心协力清理发电厂进厂道路

5月14日，我市有关部门联合对大理三峰再生能源发电有限公司进厂道路进行集中清理，切实开展“保护家园、保护田园、保护水源”三清洁活动。

当天，在市委副书记、市新农村建设工作队总队长罗松全，市委常委、市委宣传部部长杨文广的带领下，市城管局、市环卫站、市公交派出所、海东镇及发电厂的近100名党员干部对进厂道路的垃圾进行认真清理。

大理三峰再生能源发电有限公司是全省唯一的两座垃圾发电厂之一，也是大理州首座再生能源发电厂，垃圾日处理量在500吨左右。每天约有100辆运送垃圾的大车在进厂路上行驶，由于垃圾覆盖不严等原因，有不少垃圾洒落在进厂路上，严重污染了

环境。同时，市城管局还安排环卫检查站工作人员对运送垃圾车辆覆盖情况进行检查，对不合格的清运车辆责令其整改，进一步保障进厂道路干净、整洁。

记者 李世奇



# 中国移动大理100越野赛将于5月24日开赛

又到苍山杜鹃花盛开时，中国移动通信集团云南有限公司大理分公司冠名的中国移动大理100越野赛将于5月24日至25日在大理举办。届时，运动员们翻越雄伟的苍山、跑过美丽的洱海、穿过田园风光路和千年大理古城，在以风花雪月闻名天下的大理山海之间把力量与柔美、顽强与风情完美结合并淋漓尽致地演绎。

近年来，大理因优越的自然、气候和地理条件，成功举办了不少体育赛事。去年成功举办的首届大理苍山洱海越野赛比赛就精准成为国际著名品牌赛事的积分赛，为更多越野跑爱好者在国际体育赛事舞台上展现中国跑者的风采搭起了桥梁。去年首届苍山

步健身跑，比赛时间为5月24日至25日。100公里越野赛和50公里越野赛限报300人，10公里徒步健身跑限报1000人。2月14日开始报名以来，比赛吸引了众多越野跑爱好者踊跃报名。

据了解，比赛合理设置了奖项。100公里项目和50公里项目男女前三名分获冠、亚、季军奖杯和奖品，男子前20名女子前10名获奖品，所有完赛运动员均获完赛成绩证书和赛会纪念衫；10公里项目所有参赛运动员均有赛事T恤衫，所有完赛运动员均获完赛奖牌和证书。记者 陈曙娟

解，也请广大群众积极配合支持大理文庙恢复重建项目建设，共同促进大理文化事业繁荣发展。

特此通告  
大理市文化体育广播电视台  
2014年5月9日

此次比赛设男女100公里越野赛、男女50公里越野赛暨skyRunning china比赛、10公里徒步健身跑起、终点为三塔金翅鸟广场，线路为田园风光路等。参赛者要求身体健康，年龄在20岁以

5月13日，市洱海保护管理局渔政执法人员集中销毁了一批今年封湖禁渔以来没收的地笼等非法捕捞渔具，有效维护洱海封湖禁渔秩序和渔业资源。

据了解，地笼这种网具对鱼类有着极高的杀伤力，是大小鱼都逃不出的“迷魂阵”，对渔业资源具有严重的破坏性，是洱海全年禁用的非法渔具。在人工销毁现场，记者看到在市纪委等部门的监督下，工作人员将地笼等非法渔具进行切割，这批被销毁的非法渔具将进行回炉销毁再利用。

渔政执法人员介绍，自今年2月份开始封湖禁渔以来，市洱管局渔政执法人员加强巡查，严厉打击偷捕行为。截至4月底，市洱管局渔政执法人员共查处收缴地笼545个、电鱼器36套、电瓶23个、机器9台、各类船只95艘、丝网1278张。

此次销毁行动进一步强化了我市打击洱海非法捕捞的执法力度，有力震慑了各种非法捕捞行为。市洱管局表示，在还有近4个多月的封湖禁渔期间，渔政执法人员将继续加大执法力度，采取白天和夜晚交叉检查、定时和不定时交叉检查的方法，禁止洱海水域一切形式的捕捞作业，对违禁捕捞行为进行坚决查处，发现一起，查处一起，进一步维护渔业生产秩序，促进洱海渔业生产可持续发展。

记者 周应良 摄影报道

# 东方卫视青少年成长秀节目《我们一起来!》在大理开机拍摄

5月14日,由上海东方卫视和乐视网联合出品的少年团队成长励志真人秀节目《我们一起来!》云南篇在下关四中北区分校开机拍摄。节目拍摄时间至5月18日,共有5天4夜的赛程。

今年8月,第十二届全国学生运动会将在上海召开,为扩大活动的影响力,组委会委托上海东方卫视制作《我们一起来!》以阳光少年绑腿跑比赛为载体的青少年成长秀节目。节目已在四川、福建、沈阳等地进行了拍摄,云南篇拍摄点争取定在大理市,下关四中部分学生代表大理州参赛。东方卫视拟将云南篇比赛打造为精品,派出包括韩国总导演摄像(40人)在内近100人的制作团队赴大理拍摄。为



节目组在下关四中北区分校进行参赛队员挑选环节拍摄

将赴上海参加第12届全国学生运动会开幕式,与全国34个省级名校强队和2

支网络直通队展开3场比赛,争夺“史上

最快初中班”称号。

上海东方卫视制片人翟佳说,《我们一起来!》云南篇拍摄点之所以选在大理,是大理良好的条件吸引了节目组。大理有少数民族的特色,风光非常美,有洱海、苍山,很适合学生们做一些户外的活动和运动,同时学校条件好,学生表现也不错。希望学生们通过比赛从个人自我中释放出

记者 陈晓娟 摄影报道

在开展党的群众路线教育实践活动中,大理市报社坚持边学习、边提高、边查找、边改进,把学习教育和查摆问题结合起来,与解决问题结合起来,与专项整治结合起来,与建章立制结合起来,广泛听取干部群众的意见,教育引导党员干部牢固树立宗旨意识,强化群众观点,践行群众路线,让群众看到变化、见到成效。

建立新平台,扩大覆盖面。为了让广大读者享受科技带来的方便与快捷,大理市报社于2013年10月18日建立了大理时讯数字报刊平台,方便不同层次读者的需求。数字报刊平台的建立,使《大理时讯》的时效性更强,信息传播更快捷,发行覆盖面更广泛,可回溯性增强,全文检索更实用,内容的互动性增强。目前,大理市报社已出版《大理时讯》140期,同步出版《大理时讯》数字报,报纸的覆盖率进一步提高,影响力进一步扩大,作用进一步发挥。同时,为将市委、市政府对农村党员的关心关怀传达到每一位农村党员,从今年开始《大理时讯》免费赠阅至全市各乡镇(办事处)15000多名农村党员和农技人员,丰富全市农村党员和群众的业余文化生活,真正使“小报纸”发挥“大作用”。《大理时讯》期发行量也从去年的6600份增加到现在的24000份。

开辟新窗口,增强影响力。大理市报社在积极发挥《大理时讯》主流媒体的主阵地、主渠道和主力军作用,为全市科学发展、和谐发展、跨越发展营造良好的社会环境和舆论氛围的同时,找准自身定位,明确使命担当,在市委、市政府和市委宣传部的关心支持下,与云南日报报业集团《民族时报》合办《民族时报·大理时讯》周刊。目前,共出版《民族时报·大理时讯》17期,刊登有关大理的稿件150多条,成为展示大理形象的新窗口。

打造新媒体,推出手机报。手机报是依托手机媒介,由报纸、移动通信商和网络运营商联手搭建的信息传播平台,通过手机浏览到当天发生的新闻。为充分发挥大理市报社信息集中、稿源丰富的优势,努力探索传统媒体与新兴媒体的融合发展,在市委宣传部的支持下,报社与市委外宣办共同推出了大理手机报,周一至周五每天编发一期。目前共推出大理手机报14期,向读者免费赠阅,大理手机报成为广大读者及时了解政策信息、掌握经济社会发展动态和沟通交流互动的新平台。

记者 罗绍亮

## 喜洲镇结合教育实践活动创建州级食品安全工作示范镇

结合党的群众路线教育实践活动,喜洲镇将进一步做好食品安全创建工作。通过一段时间的创建工作,喜洲镇召开创建大理州食品安全工作示范镇启动会,要求全镇各站所、村委会提高对示范创建工作重要性的认识,加强领导、精心组织,强化宣传、营造氛围,明确职责、健全制度,多措并举、严格监管,加强监督、考核奖惩,确保创建工作取得实效,努力营造一个让群众买得放心、吃得安心的喜洲镇食品安全消费环境。

记者 郭鹏昌

## 银桥镇认真总结明确要求深入推进教育实践活动

近日,银桥镇召开党的群众路线教育实践活动领导小组第二次(扩大)会议,传达中央和省州相关精神,推动全镇党的群众路线教育实践活动深入开展。

在认真总结教育实践活动第一阶段各项工作取得的成绩和存在的问题后,银桥镇要求全镇各级各部门要把贯彻落实中央和省州相关精神,推动全镇党的群众路线教育实践活动深入开展。

赵志斌

## 市环保局开展学习教育听取意见环节“回头看”

为扎实推进党的群众路线教育实践活动的顺利开展和取得实效,市环保局从4月底开始,开展了教育实践活动第一环节“回头看”工作,将其作为自查自纠、查缺补漏的有力抓手。

“回头看”工作重点做好“九查九看”,查学习计划,看是否全面和执行到位;查学习时间,看是否得到

记者 罗绍亮

保证;查学习内容,看是否完成规定内容;查征求意见形式,看是否多样,易于接受;查征求意见对象覆盖范围,看是否有代表性;查征求意见的整理归纳,看“四风”是否聚焦到位;查一把手发挥作用,看是否履行尽职;查边学边查边改,看是否即学即改,富有成效;查痕迹档案的收集归档,看台账是否健全规范。通过强化对第一环节“回头看”,保障了教育实践活动不空、不虚、不偏,不走过场,进一步夯实教育实践活动基础。

本报记者

## 党的群众路线教育实践活动在大理

我市行政审批网上大厅建设顺利推进

今年1月,大理州及12县市行政审批网上服务大厅建设工作全面启动。工作中,我市定期通报工作进展情况,切实解决梳理、审核、公布、提交等环节中出现的困难和问题。全市梳理上报部门53个,共计有565项事项录入事项管理系统。在审核环节,市法制局、市委编办、市工信局和市政务局按照分类负责的原则以及确保信息准确完整的要求,集中审核各部門的报审材料。在此基础上,通过在系统中逐条再次进行审核,于3月7日公布了我市第一批网上大厅办理的550项事项。

组织人力对“两区一委”业务人员进行了现场培训,详细讲解了事项管理系统的操作程序及事项要素录入规范化等问题;对事项梳理和录入工作中出现的问题和困难及时协调解决。在时限内完成了“两区一委”37个部門的422项事项的公布、提交、入库等工作。公布了我市第二批网上大厅办理的427项事项。全市第二批共计公布网上大厅办理事项977条。

4月份以来,领导小组办公室认真对照省、州要求,进一步对事项管理系统中录入的数据信息进行检查完善,认真做好整理业务手册和办事指南的各项基础性工作,为行政审批网上大厅建设的下一步工作打牢基础。

赵志斌

食品安全你我同创 和谐健康大家共享

# 大理市人民政府关于公布《大理市绿玉公园片区城区改建提升项目房屋征收补偿安置方案(征求意见稿)》及征求意见的公告

根据国务院《国有土地上房屋征收与补偿条例》的规定,现将《大理市绿玉公园片区城区改建提升项目房屋征收补偿安置方案(征求意见稿)》(以下简称《房屋征收补偿安置方案》)予以公布,征求被征收人和社会公众意见。

一、《房屋征收补偿安置方案》从公布之日起,征求被征收人及社会公众意见期限为30天,即2014年5月19日起至2014年6月17日止。公布期满后,不再受理被征收人的意见或建议。

二、被征收人通过填写征求意见表,反映意见、建议,征求意见表由指挥部工作人员入户发放,社会公众也可到指挥部领取。

被征收人填写征求意见表后,请及时反馈至大理市绿玉公园片区旧城改建指挥部。(地址:大理市下关泰安路34号一楼,联系人:赵履川、王如红、李永铸、潘玉敏,联系电话:15750247199)

三、大理市绿玉公园片区旧城改建指挥部对被征收人和社会公众提出的意见、建议进行收集和梳理后,市人民政府将结合多数被征收人和社会公众提出的合理意见、建议,对《房屋征收补偿安置方案》进行修改,并依照法定程序公告实施。

特此公告

大理市人民政府  
2014年5月19日

## 大理市绿玉公园片区城区改建提升项目房屋征收补偿安置方案

(征求意见稿)

二个月止,补偿费按年度计发。

(三)临时安置补偿

1. 私人住宅户,按原房屋实测建筑面积12元/m<sup>2</sup>计算;小于55m<sup>2</sup>按55m<sup>2</sup>计算。

选择产权调换的住宅或商铺,原则上限在本片区内安置房地段内进行安置,选房顺序按签订协议后交房的先后顺序进行。

(5)住宅回迁安置房装修标准(见附表)。

2. 货币安置补偿标准

(1)被征收人的住宅和商铺房屋按房地合一的市场评估价值进行补偿。

(2)被征收人属国家机关、事业单位、国有企业、民营企业的,选择货币安置的部分按房地合一的市场评估价进行货币补偿。临时建筑和附属设施按评估价进行货币补偿。

(3)被征收人的违法违章建筑不予补偿。

(4)房屋征收部门应按照产权调换的,在规定时段内签订房屋征收补偿安置协议的,每户奖励房屋套内建筑面积20m<sup>2</sup>;选择货币补偿安置的,一次性奖励4万元/户;未在规定时限内签订房屋征收补偿安置协议的不给予奖励。

(5)被征收人属国家机关、事业单位、国有企业、民营企业的,在规定时段内签订房屋征收补偿安置协议的,被征收房屋建筑面积10元/m<sup>2</sup>计算给予奖励。

(6)房屋征收部门与被征收人在《房屋征收补偿安置方案》确定的签约期限内,达成补偿协议或被征收房屋所有权人不明确的,由房屋征收部门报作出房屋征收决定的大理市人民政府,依照《国有土地上房屋征收与补偿条例》的规定,在被征收房屋征收补偿价值确定后,不得擅自提高或降低房地产评估机构依法作出的被征收房屋的评估价格。

(5)房地产价格评估机构应按照独立、客观、公正的原则,依法做好对被征收房屋、土地、房屋装修和附属设施的评估,为房屋征收补偿安置工作提供依据。

房屋移交给被征收人必须自行清算腾出所产生水电费、有线电视、电话费(上网费)等费用,如未交纳则从扣款中扣除。

(7)房屋征收部门与被征收人在《房屋征收补偿安置方案》确定的签约期限内,达不成补偿协议或被征收房屋所有权人不明确的,由房屋征收部门报作出房屋征收决定的大理市人民政府,依照《国有土地上房屋征收与补偿条例》的规定,在被征收房屋征收补偿价值确定后,不得擅自提高或降低房地产评估机构依法作出的被征收房屋的评估价格。

(8)被征收人在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼的,在补偿决定规定的期限内仍不搬迁的,由作出房屋征收决定的大理市人民政府依法申请人民法院强制执行。

十一、本征收补偿安置方案由房屋征收实施单位负责解释。

附表:

## 绿玉公园片区住宅回迁安置房装修标准

①门:分户门为复合防盗门,室内及卫生间安装普通门;

②窗:白玻铝合金或塑钢窗;

③灯:房间灯均为白炽灯;

④地面:卫生间、厨房地面为防滑地

板砖,其余房间地面均为水泥沙浆找平;

⑤墙、顶面:卫生间、厨房墙面满贴瓷砖,其余墙面、顶面为刮瓷抹白;

⑥独立水表、电表;

⑦卫生间安装坐便器、面盆;

⑧冷热水管预埋到户;

⑨电话线、宽带网、单元可视对讲系统预埋到户。